LES BIOFILMS


(Notes des diapositives du cours)


http://fr.wikipedia.org/wiki/Biofilm

Les cellules s'associent à un support. Elles constituent ensuite une matrice (EPS : exo polymeric substances). Le phénotype est modifié par rapport à la forme planctonique. Début de formation d'un super organisme.
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Adhésion des cellules par des molécules protéiques (adhésines), le contact au début réversible devient irréversible. 


25% du protéome (ensemble des protéines produites par un organisme) change après une association.


Bactéries inactives au centre de la structure qui sont lysées et servent de nourriture à celles encore en vie. Les ADN « serviraient » de rail pour le déplacement des bactéries et de structure.


Échanges et connections dans une communauté complexe qui un système de recyclage par excellence (d'où les difficultés pour détruire ces tapis)


La matrice de polysaccharide est un système qui est relativement étanche. Les échanges entre le milieu aqueux et la colonie sont réduits. Résistance aux agents antimicrobiens. 

Les biofilms épais (tapis) donnent des ensembles comme les stromatolithes.


Ceux sont des réserves à pathogènes (Legionella pneumotica, ...) La présence de ces tapis sont un vrai problème sanitaires (canalisations, prothèses médicales, ...)

