EVI 881 Biodiversité et écologie fonctionnelle


TD de Pédologie – Détermination des sols et humus
En cours on a vu différentes propriétés des sols, avec la pédogénèse : fonctionnement du sol. On va faire de la détermination des sols et humus. Il y a différents critères pour les déterminer. Sur le polycopier ci-joint, une nomenclature simplifiée, permettant de décrire des sols. 

Ces déterminations sont basées sur des critères diagnostiques, c'est-à-dire la description des horizons. C’est la base de la pédologie. La systématique des sols et des humus est importante, car derrière un nom se cache un type de fonctionnement. Ce fonctionnement pédologique est une des composantes qui permet d’influencer la végétation. 

Description des horizons diagnostiques
Horizons holorganiques = O = les humus

Horizons organo-minéraux = A, si on met de l’acide et qu’il y a effervescence, l’horizon contient du calcaire. La terre fine posée sur un substrat carbonaté contiendra beaucoup de carbonate. 

Horizons minéraux type S = altération de la roche mère, avec des C calcaire et calcique. Le rapport S/T est le taux de saturation en cation, plus on a de calcium dans le sol, plus le rapport sera important ; ce taux reflète la quantité de cations, donc de 4 ions essentiels : K, Na, Mg et Ca. Les sols issus de roche mère carbonatée sont quasi saturés avec beaucoup de calcium dedans. On n’a pas d’horizons Sh, car il ne peut pas y avoir de matière organique dans ces horizons. 
Horizons minéraux E et B, éluviaux et illuviaux ; qui perde ou gagne des éléments. Le E se trouve en haut et le B se trouve en bas : els mouvements d’argile se font pas gravité, par percolation de l’eau de pluie qui emmène les matériaux vers le bas. Si on a un sol soumis aux battements des nappes phréatiques, dans ce cas là le mouvement peut se faire du bas vers le haut : le seul cas.

Horizon G présente des traces d’hygromorphie : trace de saturation en eau. Lorsqu’un sol est saturé en eau :

· Sol toujours saturé : Condition anaérobie, pas d’oxygène dans le sol, il y a une altération, le fer est libérée, mais ne peut pas s’oxyder il est réduit. Le fer réduit donne des couleurs bleues verdâtres au sol.

· Sol gorgé d’eau avec des périodes de sécheresse. Le fer est libéré mais il peut être oxydé, sans eau dans le sol, la porosité permet la présence d’air : conditions aérobies. Le sol aura des couleurs rouille, ocres.

Horizons altéré : horizons C, pas pédologique réellement, il n’a pas acquis les caractéristiques pédologiques sensus stricto. On dit que la structure de ces horizons est lithique. 

La nomenclature que l’on utilise est le RPF = Référentiel Pédologique Français, datant de 1992. Ce n’est pas la seule nomenclature, une autre date de 1967. On utilisera le RPF uniquement. Par exemple, pour avoir une correspondance entre les deux nomenclatures :

· A en 1992, et A en 1967

· S en 1992, et B en 1967

· C en 1992, et C en 1967
Remarque : attention en ce qui concerne l’horizon B, il faut savoir de quelle nomenclature on parle. Un sol B avec la nomenclature de 1992 est un sol illuvial.

Pour la représentation schématique des sols, il existe des figuré précis qui représente ce que l’on voit sur le terrain. Sur les profils de sols schématique, la légende sera la même que sur la Représentation schématique des sols.
Etude de sols : description et compréhension du fonctionnement
Face à un profil, il faut distinguer les horizons : combien d’horizons ?

Définition d’un horizon : Couche de sol relativement homogène quant à ses propriétés physico-chimique. Définition large pour pouvoir s’appuyer sur différents critères de différenciation des horizons : couleurs, etc. Il faut mettre en évidence des différences physico-chimique entre les horizons. 

Sol 1 : 

On détermine deux horizons présentant une limite nette. On les distingue par différents critères :

· Présence de matière organique (hachures obliques)

· Eléments grossiers plus gros en haut et plus petits en bas. Pourtant les horizons du dessus sont les plus ancien = roches mères la plus altérées, donc les éléments grossiers devraient être plus petits. 2 hypothèses : représentation schématique approximative, ou alors apport d’éléments grossiers par éboulement ou colluvionnement qui permette un apport allochtone. Colluvion et éboulis sont deux types de sol provenant d’un transfert latéral de matériaux, sauf que dans un éboulis on a plus de 60% d’éléments grossiers, alors que le colluvion présente moins de 60% d’éléments grossier : plus terreux (glissement de terrain). Dans ce cas, nous avons 20% de cailloux donc il s’agit d’un colluvion. 
H1, de 0 à 40 ( Horizon humifère grumeleux actif : Présence de matière organique, donc horizons A. Le sol est de couleurs brun foncé, ce qui montre la présence de matière organique. La structure est grumeleuse ce qui traduit la présence de vers de terre, pour digérer la matière organique. Les figurés sont très serrées, ce qui témoigne de la forte présence en matière organique ; mais le sol n’est pas noir. Le tramé à tendance a nous orienté vers un sol Ah, mais dans ce cas le sol serait brun-noir. Le sol est décarbonaté on va donc parler d’un horizon A calcique ACi, car l’horizon de dessous présente des carbonates. Si l’horizon dessous ne présenté pas de carbonate H1 aurait était uniquement un horizon A. Le taux de saturation S/T, est plus important dans un horizon ACi que A. 
H2, de 40 à 60 ( Accumulation de fer ferrique + Accumulation de carbonate de calcium

Pas de hachure donc pas de particules organiques = Horizon minérale (S). La structure est sub-polyédrique, donc hérité de l’argile et des propriétés minérales des sols. Cet horizon est encore brun foncé, ce qui n’est pas en corrélation avec le figuré : figuré approximatif. La présence de carbonate, par le figuré en « = », permet de déterminer un horizon SCa.
Détermination du sol (Utilisation de la clé) :

Solum (ensemble des horizons = profil topologique) à horizon S, de type « A/S/C »


Horizon S calcaire (SCa)       
: CALCOSOL (rendzine brunifiée, sol calcaire brun)
Ambiguïtés dans ce profil :

Sol brun foncé sans MO dans le figuré

Signe « = » : si on était dans une roche mère carbonaté on aurait ces signes sur les cailloux également : figuré par précis ou cailloux venant d’ailleurs.

On devrait avoir plus d’argile en haut et moins en bas, ce qui est le contraire sur le schéma. 
Sol 2 : 

Présence de deux horizons, présentant une limite nette. 

· Présence de matière organique (hachures obliques)

· Eléments grossiers plus gros en haut et plus petits en bas.

H1 de 0 à 40 ( Brun foncé = présence de matière organique, + hachure donc horizon A. Structure : grumeleuse, donc activité de macrofaune. HORIZON A
H2 de 40 à 60 (Structure sub-polyédrique, sans calcaire : pas de hachure = horizon minéral : HORIZON S
Détermination du sol (utilisation de la clé) : 


Solum à horizon S, de types « A/S/C »

Horizon S plus ou moins saturé en bases, matériel d’origine non carbonaté

GROUPE DES BRUNISOLS (il faut une étude chimique pour déterminer le type de brunisol)

Sol 3 : 

Présence de deux horizons

H1 de 0 à 5 ( couleur noir avec sol brun noir = horizon organique O. On à 60% de caillou mais attention cela ne signifie pas que l’on a seulement 40% de terre fine dans la clé de détermination. Les 40% représente 100% de la terre fine (argile, limons sables) : horizon O. La couleur étant noir, il s’agit d’un HORIZON OH.
H2 de 5 a 30 ( hachure étroite, sol brun-noir ET présence de limon (minéral): HORIZON organo-minéral, le sol étant plus foncé que précédemment on détermine un HORIZON Ah.
Détermination du sol :


Solum à horizons O, de types « Oh/Ah/C » c’est une ORGANOSOL.
Sol 4 : 

Détermination de l’humus puis du sol. Pour définir les humus il faut également déterminer les horizons A de dessous.

HUMUS :

Feuilles peu transformées : Couche (O Ln) la couche est discontinue, feuilles soufflées, pas toutes tombées.
Feuilles plus transformées : Couche O Lv  
Il existe trois grands types d’humus : mull, moder ou mor. Les moder et les mor contiennent un horizon Oh. Nous sommes sure d’avoir un humus mull. La couche O Lv est continue on a donc un OLIGOMULL. Le mull possède le plus d’activité biologique, et l’eumull est le plus actif de tous, l’O Lv est presque inexistant.  Le moins actif est le mor. 
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On peut avoir du OL dans le OH, mais pas le contraire. Pour faire le OH il faut avoir du OL au départ.
SOL :

De 0 à 10 cm : Organo-minéral, grumeleux, brun grisâtre sombre, le figuré : Horizon A, 
De 10 a 25 cm : Brun pale, organo-minéral, grumeleux : Horizon A, on commence a avoir des précipitations localisées de fer ferrique, ce qui est un signe d’hydromorphie : Horizon GO (avec concrétion, tache rouille) : on parle d’horizon A / Go (transition).
De 25 à 50 cm : Précipitation localisé de concrétion ferrique : Horizon Go/ Gr (oxydé), un horizon minéral, sans matière organique (pas de figuré), la couleur est brun pale. 
De 50 à 55 cm : Accumulation de fer ferreux (figuré) absence de tache jaune, donc plus d’oxydation : Horizon Gr 
On a ici un REDUCTISOL typique.
Réductisol de 3 types, la nappe phréatique peut se mouvoir, son mouvement indique une zone oxydée. La nappe phréatique ainsi que la matière organique, influence la nature du sol. Il y a une transition dans le sol, en passant pas une zone oxydée intermédiaire, elle gagne progressivement le fer réduit. 
Un sol est une gradation, on essaie de faire des horizons pour pouvoir caractériser des évènements de formation. Un réductisol comporte forcément un horizon Gr, donc une nappe. La présence de GO et Gr indique la présence d’une nappe fluctuante. 
On peut également avoir des reductisol stagnique, sans variation des niveaux de la nappe d’eau : dans ce cas on passe d’un horizon A à Gr, il n’y a pas d’horizon Go, as d’oxydation, uniquement de la réduction.


Un redoxisol ne présente pas de nappe d’eau, il engrange de l’eau de manière temporaire, c'est-à-dire lors de la présence de forte pluie. Il ne pleut pas tous les jours de l’année, il y a donc des périodes sèches, la source d’eau étant atmosphérique. Pour que le sol soit bien imbibé d’eau, le sol peut se situer dans une cuvette, lorsqu’il pleut l’eau imbibe le sol, le fer s’oxyde après évaporation. Cela concerne également les sols riches en argiles.  L’alimentation en eau se fait de haut en bas chez les redoxysols, tandis qu’elle se fait pas le bas dans le cas des reductisol. 

Dans les horizons jusqu’à moins 30 centimètres la structure est grumeleuse, en passant dans les horizons minéraux cette structure se perd, on a une structure massive : cela est due à l’humectation importante par la nappe d’eau. Un sol gorgé d’eau pèse très lourd, il se compacte. C’est pour cela qu’à partir de l’horizon Go/Gr on a une structure massive. Des zones deviennent particulaires à l’état sec, ce qui s’explique par les concrétions, et par la présence de sable de plus en plus importante. La diminution de la porosité provient de la présence d’argile qui tasse le sol, un sol gorgé d’eau argileux, va se tasser, ce qui limite la porosité. 
EXERCICE :
Humus :

· Horizon O ln continu, la couche de feuille est continue
· Horizon O lv continu,
· Couche OF, figuré avec des boulettes, présent de façon discontinue

OLIGOMUL 

Horizons du sol :

· De O à 5 cm : Horizon A. Figuré en hachure : organo minéral, biostructuré grumeleux. Quantité de matière organique de 4,6%. Pas Ca car il y n’y a pas de figuré (« = »). Pas Ci, pas de figuré, la roche mèère n’est pas carbonnaté. Pas un Ah, car la teneur en matière organique n’est pas supérieure à 16%.  
· De 5 à 30 cm : Horizon A / S, présence de moins de matière organique mais présence quand même. On est dans un horizon A, mais la structure est mixte, grumeleuse et polyédrique : caractère de A et de S. S = structure polyédrique. Peu de matière organique, on perd les caractéristique de l’horizon A. 

· De 30 à 50 cm : Horizon S, structure polyédrique, il n’y a plus de matière organique. Pas de coloration donc il s’agit de limon, le sable n’est pas représenté. Dominante argilo-limoneuse. Les analyses montrent une quantité de sable non négligeable, il faut donc confronter le schéma et le texte en sachant que le texte prime. 
· Au delà de 50 cm : Horizon BT, le substratum n’est pas forcément une roche mère géologique, dans ce cas il s’agit d’une moraine. Présence d’un grano-classement avec des blocs plus gros en bas. On a une composition avec du fer oxydé (gradient). La présence de fer témoigne d’un processus d’altération, il ne s’agit pas d’un horizon C. L’altération des phyllosilicates donne du fer. De plus la structure prismatique, qui est une caractéristique d’un sol, et pas d’une roche mère. On ne peut donc pas avoir d’horizon C. Couleur jaune lié a des formes d’oxydation du fer, on a également 45% d’argiles. Ont a des minéraux secondaires, des constituants secondaires du sol. Structure passe de polyédrique a massive, épaisseur du sol tasse le profil.  Le figuré est plus dense qu’au dessus, il y a plus d’argile, la composition granulométrique avec 45% d’argile est en faveur de l’horizon BT. La texture massive également permet de pencher en faveur de cet horizon. L’eau entraine l’argile en profondeur : percolation (eau traverse le profil) une pluie tombe, l’eau percole, en percolant de manière répété et intense on peut entrainer un lessivage des argiles. Il s’agit d’un lessivage, l’eau entraine les argiles. C’est différent de la lixiviation, qui entraine des molécules chimiques (ions, oxydes métalliques, oxydes organiques). Pourquoi on n’a pas d’horizons E ? Le E est un horizon éluviale, on perd des argiles, doc on perd le fer associé. Si on perd le fer on perd la couleur. 
Le e le plus lessivé correspond aux horizons albiques qui sont blancs. Le fort lessivage et la forte lixiviation, entraine un horizon avec uniquement du sable, blanc, sans fer ni autre ions. Toutes les particules sont parties en profondeur. 
Détermination du sol :

A partir du moment où l’on a un horizon argilluvial, BT, on est dans le cas de LUVISOLS. 

Ce sol est relativement structuré, avec des structure mixtes polyédriques, de plus la couleur, bien que pale et encore présente : on parle d’un NEOLUVISOL, c'est-à-dire un luvisol en formation.

